
 

 

 
ADVOCACIA-GERAL DA UNIÃO 

CONSELHO SUPERIOR 
 
ATA DA 188ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DA AGU – CSAGU, 
DE 14 DE JULHO DE 2020. 
 
Aos quatorze dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às 14 horas e 30 minutos, 
por videoconferência, verificada a existência de quórum, foi aberta a 188ª Reunião 
Ordinária do Conselho Superior da AGU, sob a presidência do Exmo. Sr. Advogado-Geral 
da União e Presidente do Conselho Superior, Dr. José Levi Mello do Amaral Júnior, 
contando com a presença do Procurador-Geral da União, Dr. Vinicius Torquetti Domingos 
Rocha; da Procuradora-Geral da Fazenda Nacional Substituta, Dra. Adriana Gomes de 
Paula Rocha; do Consultor-Geral da União, Dr. Arthur Cerqueira Valério; da Corregedora-
Geral da Advocacia da União, Dra. Vládia Pompeu Silva; do Secretário-Geral de 
Consultoria e Coordenador da Comissão Técnica do Conselho Superior – CTCS, Dr. 
Fabrício da Soller; do Secretário-Geral de Contencioso Substituto, Dr. Adriano Martins de 
Paiva; do Procurador-Geral Federal, Dr. Leonardo Silva Lima Fernandes; do Procurador-
Geral do Banco Central, Dr. Cristiano de Oliveira Lopes Cozer; dos Representantes da 
Carreira de Advogado da União, Dr. Vinicius de Azevedo Fonseca e Dr. Ticiano Marcel de 
Andrade Rodrigues; dos Representantes da Carreira de Procurador da Fazenda Nacional, 
Dr. Lucas Menezes de Souza e Dr. Marcelo Kosminsky; da Representante da Carreira de 
Procurador Federal, Dra. Patrícia Rossato Nunes; do Representante da Carreira de 
Procurador do Banco Central, Dr. José de Lima Couto Neto; do Procurador da Fazenda 
Nacional, Dr. José Renato Fragoso Lobo, da Assessora Especial do Ministro, Dra. 
Fernanda Regina Vilares; do Coordenador da Secretaria do Conselho Superior, Dr. 
Gleisson Rodrigues Amaral; da Coordenadora do Conselho Superior Substituta, Dra. 
Maria Eduarda Andrade e Silva. Em seguida foi tratado o seguinte assunto: REUNIÃO DE 
ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS E DO MANDATO DOS ATUAIS 
REPRESENTANTES DAS CARREIRAS NO CONSELHO SUPERIOR DA ADVOCACIA-
GERAL DA UNIÃO (BIÊNIO 2018-2020).  Advogado-Geral da União e Presidente do 
CSAGU – Dr. José Levi Mello do Amaral Junior. O Ministro iniciou  a reunião destacando 
sua importância, por se tratar da sua primeira reunião nesse formato enquanto no cargo 
de Advogado-Geral da União. Colocou-se à disposição de todos para, juntos, tratarem 
dos temas relevantes da AGU. Em seguida o Ministro agradeceu a cada um dos 
representantes de carreira  em final de mandato, biênio 2018-2020. Lembrou que os 
próximos representantes, já eleitos, serão empossados na reunião do CSAGU que 
ocorrerá em agosto. Antes de finalizar o Ministro justificou que a antecipação da reunião, 
em meia hora, ocorreu devido à necessidade da sua participação em uma audiência, 
marcada de última hora, no Supremo Tribunal Federal.  Em seguida o Exmo Sr. Ministro 
passou a palavra aos demais Conselheiros. Registros: A representante da Carreira de 
Procurador Federal, Dra. Patrícia Rossato Nunes abriu a palavra agradecendo ao Ministro 
pela realização da presente reunião, selando, assim, a participação dos representantes de 
Carreira no Conselho Superior. Destacou a enorme importância do mandato de dois anos, 
na qualidade de representante de Carreira, possibilitando, deste modo, um melhor 
planejamento e também o estreitamento dos laços entre a cúpula da instituição e a 
Carreira. Em seguida agradeceu à Dra. Maria Aparecida e ao Dr. Renato França pelo 
apoio prestado no período em que eram Adjuntos do Ministro. Agradeceu, ainda, ao Dr. 
Gleisson e à equipe da Secretaria do CSAGU pelo empenho nas resoluções das 
demandas administrativas e de logística. Finalizou solicitando ao Ministro uma especial 
atenção, a uma questão que, segundo ela, atinge diretamente as Carreiras, que é a 
inclusão formal da PGF e PGBC na AGU. O representante da Carreira de Advogado da 
União, Dr. Vinicius de Azevedo Fonseca parabenizou o Dr. José Levi pela assunção do 
cargo de Advogado-Geral da União, externando a alegria dos membros de Carreira em 
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ver mais um membro da AGU no posto mais alto da instituição. Parabenizou os Doutores 
Vinicius Torquetti e Arthur Cerqueira pela publicação da Portaria Conjunta da PGU e CGU 
que trouxe o  primeiro regulamento para escolha dos chefes das unidades, que a partir de 
agora serão selecionados mediante critérios mais objetivos. Agradeceu, também, ao 
apoio dado à representação pela Dra. Grace  Mendonça e pelo Dr. André Mendonça; 
saudou o Dr. Renato França e o Dr. Fabrício da Soller, pelos trabalhos à frente da 
Comissão Técnica. Agradeceu, na pessoa do Dr. Gleisson, à equipe da Secretaria do 
Conselho Superior. Agradeceu a parceria do Dr.Ticiano Marcel, à  Dra. Cristiane Avolio e 
à Dra. Márcia David (Presidente da ANAUNI); registrou seus agradecimentos aos colegas 
da Procuradoria da 4ª Região, ao Dr. Davi Bressler, Dr. Vanir Fridriczewski e à Dra. 
Lisiane Ferrazzo, que tornaram possível a sua participação na representação da Carreira. 
Desejou sucesso aos novos representantes. Finalizou a fala reiterando o pedido de 
continuação das discussões das regras de remoção, que foi um trabalho iniciado pela 
representação e que é um pleito antigo da carreira. O representante suplente da Carreira 
de Advogado da União, Dr. Ticiano Marcel de Andrade Rodrigues reiterou os 
agradecimentos da Dra. Patícia e Dr. Vinicius e aproveitou para agradecer aos colegas 
que neles votaram. Disse que as discussões no CSAGU aconteceram de forma muito 
séria e respeitosa,  mas todo o tempo objetivando o fortalecimento da Carreira e 
sobretudo da instituição AGU e, por fim, disse que encerra o mandato com a sensação de 
dever cumprido. O Advogado-Geral da União teve que ausentar-se em razão do 
compromisso junto ao Supremo Tribunal Federal e passou a Presidência da mesa ao Dr. 
Fabrício da Soller, Advogado-Geral da União Substituto. O representante da Carreira de 
Procurador do Banco Central, Dr. José de Lima Couto Neto reiterou os agradecimentos às 
autoridades citadas e reiterou a posição da Dra. Patrícia sobre a formalização da inserção 
das Carreiras de Procurador Federal e Procurador do Banco Central nos quadros da 
AGU. Ao fim, desejou um excelente mandato aos novos representantes. O representante 
da Carreira de Procurador da Fazenda Nacional, Dr. Lucas Menezes de Souza 
parabenizou o Dr. José Levi e o Dr. Ricardo Soriano por assumirem, respectivamente, a 
AGU e a PGFN, bem como a Dra. Adriana Gomes. Reinvidicou uma efetiva integração 
dos Procuradores da Fazenda Nacional na AGU, apesar de estarem contemplados na Lei 
Complementar nº 73/93, registrando que os PFNs precisam efetivamente ser tratados 
como membros. Externou sua preocupação com a saúde dos membros da Carreira, por 
conta da intensa sobrecarga de trabalho. Elogiou a forma como a AGU está lidando com a 
pandemia e que o teletrabalho se mostrou um bom instrumento para a Administração, até 
mesmo para atenuar o citado excesso de trabalho e equalizá-lo. Agradeceu aos colegas 
que lhe confiaram a missão, aos demais Conselheiros, Representantes e à equipe da 
Secretaria. O representante Suplente da Carreira de Procurador da Fazenda Nacional, Dr. 
Marcelo Kosminsky ratificou os agradecimentos feitos às pessoas que proporcionam o 
bom funcionamento do CSAGU. Sugeriu que a AGU reveja a metodologia de distribuição 
de tarefas para aqueles membros que já estavam em teletrabalho antes da pandemia, 
tendo em vista receberem uma carga de trabalho trinta por cento maior, o que não se 
justificaria ante o ingresso amplo e maçico dos membros da AGU em teletrabalho em 
virtude da pandemia do coronavírus. A Procuradora-Geral da Fazenda Nacional Adjunta, 
Dra. Adriana Gomes de Paula Rocha agradeceu aos representantes da Carreira de PFN, 
Dr. Lucas e Dr. Marcelo, pela atuação no CSAGU e disse, ainda, que a PGFN vai dar 
prosseguimento ao trabalho por eles iniciado. O Consultor-Geral da União, Dr. Arthur 
Cerqueira Valério deixou registrado o seu agradecimento aos representantes das quatro 
carreiras por  conduzirem os trabalhos, nestes dois anos de mandato, com muita 
dedicação e respeito.  O Secretário-Geral de Consultoria e Coordenador da CTCS, Dr. 
Fabrício da Soller informou que os recursos da promoção da Carreira de Advogado da 
União foram apreciados na 132ª Reunião Ordinária da CTCS, ocorrida na data de ontem, 
e tendo em vista a manifestação unânime em todos os recursos,  estes serão submetidos 
à pauta eletrônica do CSAGU. Em relação aos recursos da Carreira de Procurador da 
Fazenda Nacional, informou que ante a possível existência de erros materias que poderão 
implicar na alteração da lista, a CTCS entendeu que deveria baixar o processo para que 
nova lista fosse produzida, o que poderá gerar novos recursos. A propósito deste tema a  
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Corregedora-Geral da Advocacia da União, Dra. Vládia Pompeo Silva, esclareceu que 
após o advento do novo parecer que trata dos períodos de suspensão da contagem do 
estágio probatório, a CGAU vem tendo dificuldades instrumentais, por não ter um sistema 
próprio, para fazer a contagem dos prazos. Disse que antes do atual parecer da 
CNU/CGU/AGU, as ocorrências de suspensão eram poucas, e, por isso,  não geravam 
erros materiais. Com a alteração do entendimento, que alargou a quantidade de períodos 
que suspendem o estágio, aquela contagem, que já era manual, ficou ainda mais passível 
de erros. Informou que a CGAU já está tratando com a DTI/AGU a criação de um sistema 
para fazer a contagem e minimizar os erros materiais. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente do Conselho Superior Substituto, Dr. Fabrício da Soller, deu por 
encerrada a reunião às 15 horas e 30 minutos. Eu, Marcilio Machado Junior, da Secretaria 
do Conselho Superior, lavrei a presente ata. Brasília, 14 de julho de 2020.  
   

 
 

MARCILIO MACHADO JUNIOR 


